



林玉卿老菩薩注生記實





林玉卿老菩薩注生記實



## 前 言

無論是達官貴人或是販夫走卒，「死」總得要親自面對，至親好友無法代替。有人認為「人死如燈滅」，揮揮手告別塵寰，一了百了，真能如此豁達灑脫，世間又有幾人？面對死亡後的去處，毫無把握，死亡後的情形，更是一無所知，一般人通常都會惶恐不安，茫然不知所措，內心自然就無法安穩平靜了。若能預知時至，高坐蓮臺，蒙佛慈悲接引，往生西方極樂淨土，那就超脫了世俗所謂的「死」，這是捨報往生，又何來茫然與惶恐呢！

如何能確實知道往生呢？老和尚曾開示：「往生時瑞相現前，見佛、見蓮花、佛光普照滿室。」又開示：「亡者親口說，佛來接我了！那就決定往生。」老菩薩往生前，二十多天內，見佛見蓮花，預知時至，斷水斷食；往生助念到第二天下午，家屬蓮友親眼目睹蓮

花倒懸在晴空萬里的天空上；往生堂內金光滿室；三七法會翌日告別式時，全身仍然柔軟。凡此種種完全符合老和尚開示所說的往生瑞相，而且往生前，還清清楚楚、明明白白的告知兒女自己是「上品往生」，老菩薩往生蓮邦實無疑義。

能成就如此希有難逢、殊勝的因緣，老菩薩成長的過程，生活的環境，家庭的變遷，兒孫的孝行及蓮友的護持，可說環環相扣，息息相關，缺一不可。最後斷水斷食及臨終關懷助念的階段，家屬及程師姊等蓮友大德均隨侍在側，他們就臨場親眼所見，分別以日記方式登錄下來，文中巨細無遺，字裡行間真情流露。應家屬要求，從老菩薩的生平事略開始，以階段性的方式分別陳述，最後把各人助念時的所見所聞合併整理，印製成冊，供養大眾，希望同修閱後，對念佛往生，堅信不移。

## 生平事略

一九二〇年六月二十七日，林老菩薩誕生在福建省福州市閩安鎮一個大家族裡，取名玉卿。當時帝制剛廢，社會保守，認為「女子無才便是德」的觀念，深植民心；加上烽火連連，經濟蕭條，有餘錢讓小孩念書的家庭不多，更何況是女孩子。老菩薩有機會念上幾年私塾，能夠讀書識字，都是深受擔任教職的父親所影響及栽培。也因此成就了晚年時，雖然聽不懂普通話，無法聆聽老和尚的教誨，卻可以用觀看字幕的方式深解義趣，學習淨土法門，而且能依教奉行。

二十歲那年，經族人介紹，以看相片的方式，與遠在新加坡的張先生議訂婚約。訂婚後適逢「抗日戰爭」爆發，資訊中斷，魚雁全無。八年後張先生返抵家鄉，以為未婚妻早已嫁作他人婦，沒想到老菩薩堅守盟誓，苦候八年。

老菩薩資質聰穎，深知因緣果報的道理，雖然經歷軍閥割據、北伐、抗日、內戰及社會重大改革等變遷，生活非常困苦，但老菩薩默默地承擔，帶著一子二女勤儉持家，生活總算和樂充實。老菩薩自幼養成中國傳統婦女節儉的美德，一輩子從來沒想過自己要有甚麼享受，好的東西總是留給兒孫。日常居家生活井然有序，人際關係處理得和睦圓融，表現出高度的智慧。兒孫在她的心目中，個個都是最好、最完美的；視媳婦、女婿親如子女，慈祥溫厚，和藹親切，事事關心，深受全家的愛護關懷、孝順恭敬。老菩薩雖然儉樸，但有好的衣服卻全都送給需要的人，她常說：「自己可以少穿一點，舊的送給人家不太好。」遇道場做法寶、善事都會發心隨喜，從不吝惜。待人處世絕不佔絲毫便宜，常以「人家敬你三分，你要敬人一尺」的心態教導兒孫。言行舉止確實做到身體力行，樹立良好的典範。

## 移居香港 初聞淨土

人生無常，好景不長，張先生於一九七〇年病逝，當時客居香港的兒子才二十二歲，長女十六歲，次女只有十四歲，老菩薩傷心難過實非筆墨所能形容。一九七九年兒子不幸在美國的一場火災中也辭世了，全家悲痛欲絕。白髮人送黑髮人的無奈，加上家庭經濟支柱頓失，老菩薩內心的憂傷苦惱，又豈是外人所能理解。為了照顧兩位年幼喪父的孫兒，於一九八〇年帶著女兒，揮別故鄉移居香港，與媳婦同住在一座老舊的公寓房子內，長達七年。待孫兒陸續長大，生活安定，才搬去與女兒們共住，也因此有緣聽聞老和尚的教誨，開啟了學習淨土法門的契機。

老菩薩雖然皈依佛門多年，但對於經教義理並未深入瞭解。一九九九年 <sup>上淨</sup><sub>下空</sub>老法師在尖沙咀街坊福利會弘法，次女在現場請回

《四十八願》卡帶兩套。因為老菩薩聽不懂普通話，姊妹倆便輪流以福州話，複述老法師講演的「彌陀大願」給母親聽。從這時候開始，老菩薩深信淨土法門的殊勝，遂依教奉行，行住坐臥「阿彌陀佛」聖號不斷，直到嚥下最後一口氣為止。

二〇〇〇年因房子裝修，全家暫住元朗貨倉，待裝修完畢，老人家有感貨倉地廣人稀，空氣清新，加上年老力虛，行動不便，堅持留下。從此每天不是念佛就是觀看老法師講經的光碟字幕，日復一日，精進不懈。

## 佛號功德 殊勝無比

二〇〇二年八月中的一個晚上，老菩薩不小心跌斷了腿，妹妹趕緊送母親到北區醫院急診。妹妹守候在手術室門前，靜待手術結果，並虔誠念佛、念「觀世音菩薩」聖號，祈求佛菩薩加持，讓母親渡過難關。待手術室門一打開，妹妹匆忙趨前關懷的問：「媽媽！手術進行得怎麼樣？」老人家一臉無奈地回說：「不知道為甚麼，推進推出的，就是不動手術。」妹妹轉頭詢問護士小姐，護士小姐答說：「手術已經順利圓滿。」老人家當時精神狀況良好，頭腦非常清楚，手術完成卻不自知，可見念佛功不唐捐，蒙佛菩薩慈悲加被，才有這樣神奇的效果。腿傷康復得很快，十幾天即可借助拐杖行走。由於這次的意外，老菩薩不再多走路，安住在床上，整天看經念佛，念佛看經，更加專注用功，甚少說話，直到往生。

## 斷食念佛

二〇〇五年十二月四日晚，妹妹打電話告訴姊姊：「不知道為什麼，媽媽早餐只吃兩湯匙的白粥，一整天甚麼都不吃了。幾個月前，預約明天內科檢查，記得要請教醫生。」第二天早上，老菩薩還是只吃了兩湯匙的白粥，就由妹妹陪伴就醫。把最近二天的狀況告訴醫生，希望能檢查出原因。經過詳細的檢查後，醫生對妹妹說：「妳媽精神很好，沒有甚麼病，回去繼續觀察追蹤。」

參加完十二月八日香港佛陀教育協會舉辦的「冬至佛七」起七，翌日，姊姊入倉庫探視母親，老菩薩已經五天沒有進食，但臉色依舊紅潤，毫無生病的樣子。姊姊問說：「媽媽！為甚麼不吃飯？是不是新請的傭人煮的不合您的口味，所以不吃飯？」答說：「當然不是！是已經不想吃了。」妹妹接著問：「這樣……，您是不是想要往生西

方極樂世界了？」老人家肯定的答說：「是！」下午六點多，姊姊的女兒下班，打電話來關心地說：「外婆！天氣那麼冷，要多吃一點東西，不然會餓病的。」老人家答說：「婆婆吃了很多很多東西，現在是時候了。」聽到母親這樣說，姊姊就接著問：「媽媽！您要往生西方極樂世界，剩下的錢該怎樣處理？要吩咐清楚，以後我們好辦事。」回說：「五個曾孫，每人港幣二十元，剩下的全部拿去佛門弘法用。」姊姊聽後很不理解，以往過年的紅包，母親都會給每個曾孫三百元，現在仍存有港幣約五十一萬元，這是母親人生最後一次給紅包了，怎麼會只給二十元？是不是頭腦不清醒，迷糊了？於是加重語氣再問：「確定每個曾孫只給二十元？」回說：「不然要給一百元嗎？」姊姊只好笑笑，摸摸腦袋，打電話跟妹妹商量去了。經妹妹的建議，老菩薩給每個曾孫、外孫、外孫女每人二千元。待老菩薩往生後，姊妹倆才回想到母親當時頭腦清醒得很，而且非常有智慧，笨的

是她們二人，還自以為聰明。母親是要把錢拿去弘法利生，賺取功德法財，廣植往生的資糧。妹妹決定把這筆錢補出來，拿去製作法寶，迴向母親蓮品增上。

至十一日下午，老菩薩已經七天沒有進食，每天大約只喝五百毫升的水，雖然臉色精神都很好，但身體本來就很虛弱，怕母親體力不繼，姊姊憂心的問：「這麼多天不吃東西，會不會覺得辛苦？有甚麼不舒服的感覺？」回說：「沒有不妥！」姊妹倆曾聽說，這是念佛人往生前的好現象，但畢竟初次遇到，又是自己的母親，內心忐忑不安，深怕萬一有甚麼差錯，那就是大不孝了。老法師正好在香港講經，應該親自去請益，把母親的近況向他老人家報告，請老法師慈悲開示。當時胡總幹事正與主七和尚悟上道法師共進晚餐，得知老菩薩身無病苦，能夠這麼多天不進食，都說：「這是好事！不必愁眉

苦臉，等八點鐘講演圓滿，再拜見老法師。」老法師一見面，就關心的說：「母親想往生西方極樂世界，是人生最大的一件事，要尊重她，她老人家想吃，就給她吃，不想吃，就不要勉強，不吃東西才能把體內所有的廢物排泄乾淨。」接著又說：「這樣往生的人很多，這是很好的瑞相。」老法師慈悲的安慰姊姊不要擔心。離別時胡總幹事還特別提醒說：「現在母親要走完人生最後的一程，妳應該懂得怎麼做了。」蒙老法師親自指點、安慰及大家的關懷，姊妹倆内心踏實的離開。

## 斷水斷食 輪班助念

十二月十四日（星期三）

早上，老菩薩說：「水也不要喝了！」從今天開始直到往生，正式斷水斷食。

十二月十五日（星期四）

由香港佛陀教育協會舉辦，<sup>上悟</sup><sub>下道</sub>法師擔任主七和尚的「冬至佛七」暨「三時繫念法會」圓滿。下午協會引介三位蓮友到倉庫來助念，為了方便輪班，把老菩薩從房間內移至客廳，四周圍同時掛上佛像，佈置成簡單的往生堂，正式展開臨終關懷助念，從這時候開始，認識或不認識的蓮友，一批接一批的來輪班助念。

十二月十六日（星期五）

早上八點，李師姊突然接到林師姊的來電：「有位林老菩薩要往生，有空去助念嗎？」這是生死大事，何等重要，李師姊又邀了程師姊同去。剛好佛七圓滿，佛號聲聲猶在心中，送老菩薩往生是多麼好的因緣啊！大家相約同坐一位師兄的車子前往。路上師兄介紹老菩薩今年八十六歲，身無大病，告訴女兒說：「當我不進食時，就為我做往生的準備。」車子駛離市區朝元朗開去，不久到達一所環境幽靜的露天石材倉庫前。這裡房屋稀少，環境清靜，四周被遠山圍繞著，真是念佛往生的好地方。下車後，大家聽到倉庫內傳出聲聲的「阿彌陀佛」聖號，那佛號繚繞在倉庫的上空，讓人心頓感寧靜。大眾與姊姊見面後，立刻被引進往生堂。只見老菩薩靠坐在客廳內臨時架設的床鋪上，面向佛像，與二位師姊隨著念佛機念佛。見大家進來，老菩薩面目含笑，雙手合十，表示歡迎和感謝。老人家的樣子，確實一點病容都沒有，大家看了深受感動。各人分別禮佛後，就隨同大眾一起

念佛。隨後大家決定與姊妹倆人，日夜輪班，精進助念，送老菩薩往生淨土。

### 十二月十七日（星期六）

今天是農曆十一月十七日「阿彌陀佛」聖誕，已經凌晨一點多了，室內仍然佛號不斷。大家念佛念得心裡很清靜，佛號聲很莊嚴，老菩薩滿臉法喜。忽然說要坐起來梳頭，隨即把頭髮梳得整整齊齊。隨後手指「阿彌陀佛」接引像，向大家示意雙手合十作禮。「您見到阿彌陀佛了？」不知是哪一位師姊高聲的問，老菩薩直點頭，大家精神為之一振。有人馬上捧著「西方三聖」像，也有人捧著「接引圖」，匆匆趨前，放到老菩薩面前。佛號聲中，大家歡喜地圍到老菩薩的床邊，她笑著用手分別指向「西方三聖」像及「接引圖」上的「阿彌陀佛」，又指向「觀世音菩薩」、「大勢至菩薩」，再指向

「接引圖」上一尊尊小的佛像。最後手指點著「西方三聖」像下面的迴向偈，莊嚴肅穆地帶著大家，一字一字地輕聲念：「願以此功德，莊嚴佛淨土，上報四重恩，下濟三途苦，若有見聞者，悉發菩提心，盡此一報身，同生極樂國。」這正是老菩薩以真信切願的深心見到「阿彌陀佛」了，並迴向發願普度一切眾生！突然有人咳嗽，又有人碰到柳丁，聲音響起，把陶醉在喜悅氣氛中的大眾驚醒過來。老菩薩忽然感到不舒服，只好把她老人家扶正躺下，這種千載難逢的景象氣氛也就消失殆盡。

有了凌晨的經驗，蓮友分成二班，分別在飯廳及客廳內助念。客廳保持四人，就近照顧老菩薩，並帶著她精進念佛，保持佛號不斷。同時仔細檢查客廳內所有物品，凡是有可能發出聲音的東西，都做好妥善的處理。當時內外助念的同修，佛號聲莊嚴肅穆、和諧整齊，非

常攝心。姊姊看到老菩薩精神不錯，蹲在床前，附在母親的耳朵旁，輕聲說：「媽咪！我們要報佛恩，報老法師的恩，報大家的恩，一定要跟『阿彌陀佛』去西方極樂世界，再回入娑婆度眾生。」老菩薩神情凝重的點點頭。約十點多，老菩薩又指向「阿彌陀佛」像，隨即合掌，示意再次看見「阿彌陀佛」。她老人家滿臉喜悅地把手慢慢的往下彎曲，引導大家禮佛，雙手又再慢慢的舉起，示意大家起立。隨即一手結蓮花印，一手撥著念珠，撚了一圈，迅速轉過來，再撚一圈，彷彿陶醉在極樂世界的歡樂之中。接著又再示意大眾雙手合掌禮佛，然後老人家慈祥地用手一一覆蓋在每個人合掌的雙手上，而另一隻手，仍不停的迅速撥著念珠。這樣一邊覆手一邊撥念珠，就像分別在為各人念佛祈福，大家都非常高興。就算平常疼愛的孫子、外甥和親戚來探望，也是用撚珠念佛的方式來度化他們，老人家已經把家親眷屬轉化為法眷屬。這樣的動作一直在重複著，打從心裏，就感受到老

菩薩在告訴大家：「要一心念佛，離苦得樂，往生西方極樂世界，普度眾生。」

下午妹妹再問母親：「媽咪！您早上是不是見到『阿彌陀佛』？」母親微笑點頭，接著又問：「有沒有見到蓮花？」答說：「沒有！」繼續問：「見到『阿彌陀佛』為甚麼不跟『阿彌陀佛』走？」答說：「時間還沒到！」妹妹對母親說：「我們要報佛恩，報老法師的恩，報大家的恩，姊夫提供這棟房子給您念佛，您的福報最大，一定要跟『阿彌陀佛』去西方極樂世界，才能報恩，不然全都是假的。」老菩薩堅定地點點頭。

十二月十八日（星期日）

今天不用上班，嫂嫂帶著兩個兒子、姊姊的兒女，以及其他親戚來探視老菩薩。與昨天無異，老菩薩面帶喜悅，看著佛像上下擺手，

引領大家禮佛及起身。一手結蓮花指，一手撥著手珠，一圈一圈地迅速來回念佛。又慈悲地將手一一覆蓋在大家合十的手上，就算來訪的親朋好友再多，亦無噓寒問暖、閒話家常，只守住一句佛號，從未中斷。可見老菩薩已經把家親眷屬轉為法眷屬，用這種方式來度化尚未學佛的家親眷屬；同時也強烈表示出一心專念，求生西方淨土的決心。

趁著老菩薩精神不錯，姊姊把母親囑咐臨終無須住院在家念佛往生的遺囑，拿來給老菩薩仔細過目後，便請她在上面簽字確認。老菩薩並交待把僅有的積蓄五十萬元港幣，拿來做弘法利生的事情。老菩薩真的已經完全看破、放下、隨緣、自在念佛，一心一意求生西方極樂世界了。

十二月十九日（星期一）

已經斷食十四天，斷水也有五天了，老菩薩精神仍然很好。面朝佛像，以蓮花指燃珠打手印，法喜滿面，彷彿陶醉在蓮池海會的勝境中。姊姊用棉花棒沾水，濕潤母親乾澀的嘴唇問說：「媽咪！一定要見阿彌陀佛，隨佛去西方極樂世界。」老菩薩堅決地點頭答說：「我生生世世都要作佛！」深深感受到老菩薩成佛的強烈願力。又隨口問：「媽咪！您見到蓮花了沒有？」答說：「見到了！」姊姊聽到非常高興。加重語氣再問：「真的？蓮花上有您的名字嗎？」老人家冷靜的點頭說：「有！」。姊姊繼續問：「那您是甚麼品位？」答說：「是上品！」

晚上姊姊與胡居士到跑馬地拜見老法師，將母親見到蓮花的情形向老法師報告，老法師說：「因為我們是凡夫，『我執』沒斷，還有我執，所以應該是生凡聖同居土。」繼續向老法師報告助念成員分成

內外兩組的情形。老法師說：「尊重老人家的意願，可以這樣做。」又說：「媽媽往生後，心一定要定，不要慌，要保持十個小時不斷念佛。」胡居士還特別提醒，在這段期間內，要把握機會共修，老法師也稱許。

從今天開始四十九天內，臺北華藏淨宗學會早課改誦《地藏菩薩本願經》，大陸的彌陀寺也誦《地藏菩薩本願經》及念佛，把功德迴向給老菩薩。香港佛陀教育協會安排四眾同修，開始輪班助念。

十二月二十日（星期二）

老菩薩身體顯得虛弱了些，仍然沒有飲水進食，到下午排尿一次，但正念分明。遇女婿、孫子有空來助念，都示意大家禮佛拜佛。

約十點左右，姊姊站在老菩薩床邊念佛，並說：「您有力氣就念

出聲音，力氣不足就金剛持，口動或心裏念都行。」老菩薩點點頭，手指向佛像，見女兒沒有下跪，示意要跟她講話，姊姊將耳朵貼著母親的嘴邊，老菩薩用力的說：「佛！」姊姊回問：「妳又見到佛了？」老菩薩開心的答說：「我天天見到『阿彌陀佛』。」姊姊馬上接問：「那為甚麼沒跟『阿彌陀佛』走？」老菩薩說：「時間還沒到。」姊姊對母親說：「您一定要跟『阿彌陀佛』往生極樂世界，才能報佛菩薩的恩，報老法師的恩，報許許多多您看到的及沒看到的善知識同修大德們幫忙誦經念佛，送您往生西方極樂世界的恩。」程師姊在旁邊聽到這一番話，對老菩薩的善根、福德、因緣具足，內心感到無比的欽佩。而且這幾天，守在老菩薩身邊，自己亦深深感受到整個身心，都有一股無法用語言表達出來的清靜和法喜，好像沐浴在佛光注照當中。

十二月二十一日（星期三）

老菩薩平時疼愛的在美國留學的外孫女美娜，於下午趕回香港。她是妹妹的女兒，所以妹妹一直叮嚀女兒，去見外婆時，不能動感情、不能掉眼淚，不要勾起外婆的情執，障礙念佛。小孫女非常孝順、非常乖巧，也能善解人意，進到屋內，拜見外婆，隨著大眾念了幾句佛號，內心難過的情緒，已經難以控制，眼淚不由自主地流下來。姊姊看到，非常緊張，不知所措，尚未反應過來，沒想到老菩薩看到小孫女掉眼淚，就用手指向佛像，微笑示意要她專心念佛。這樣的舉動，令小孫女的情緒馬上穩定下來，繼續隨著大眾念佛。可見老菩薩真的是萬緣放下，內心已經沒有一絲一毫的情執牽掛，只知道一心念佛，決心求生淨土。

十二月二十二日（星期四）

老菩薩睡眠次數漸多，而且睡得很沉，時間也拖長了。在她老人家耳朵旁邊大聲念佛，才會稍微清醒一下，過一會兒，又睡著了。

傍晚室內氣溫特別冷，姐妹倆仍然持續每天的功課，禮佛祈求「阿彌陀佛」慈悲加被，接引母親往生西方淨土；並代母親向累劫冤親債主求懺悔，又特別在餐廳為他們播放淨空老法師講演的《地藏菩薩本願經》光碟，希望彼此能解怨釋結，在母親往生時，不要來障礙。

姊姊的夫婿鄭先生，對往生西方極樂世界一直存疑，認為沒有親眼目睹，總是難以置信，孩子們拜佛也是臨時學會的，儘管如此，為了送老人家最後一程，都能盡心盡力的配合，做得非常認真，非常誠懇。

十二月二十三日（星期五）

老菩薩的身體顯得虛弱多了，但是昏沉的現象卻好轉，又開始看著佛像念佛，還努力的用蓮花指撲珠，但手的支撐力明顯不足。下午喉嚨忽然起痰，引起陣陣的咳嗽聲，神情顯得有點不安。姊姊對母親說：「體內已排得乾乾淨淨，這樣可以跟『阿彌陀佛』去極樂世界了。」老菩薩開心的點點頭。但咳嗽時，那口痰咳不出來，卻令大家很擔心。程師姊建議晚上全體家人，一起求佛菩薩加持，並向冤親債主懺悔。把這個決定告訴老菩薩，她老人家非常懇切地一直點頭讚許。晚上八點，老菩薩的女兒、女婿、內外孫等，齊集往生堂，祈求佛力加被，然後大聲地對老菩薩的冤親債主說：「林老菩薩的累劫冤親債主們，我們全家老幼，在此代她老人家，向你們禮佛求懺悔，過去因為無知無明，傷害了你們，老人家知道錯了，現在機緣成熟，要往生西方極樂世界，請你們不要障礙她，不要冤冤相報，等往生西方極樂世界後，她會先來度你們的。」大家開始虔誠地禮佛，孩子們非

常誠懇，邊念「阿彌陀佛」邊禮拜。姊姊的兒子雖然是基督教徒，為了外婆也認真地跟著拜，那份純樸的孝心，顯露無遺，非常感人。老菩薩又咳嗽了，喉嚨內的那口痰，經過數聲咳嗽後，仍然無法咳出來，大家非常焦急。妹妹看到，心急如焚，立刻跑到床前，用口對著母親的嘴巴，拼命使勁地吸，試著把痰吸出來。程師姊及來助念的蓮友，看到全家人這份孝心，情不自禁的熱淚盈眶。所謂「孝感天地」，老菩薩的冤親債主，難道就不會被感動嗎？痰還是無法被吸出來。為了代母親懺悔過去的殺業，希望與累劫冤親債主解怨釋結，同時也能與眾生結緣，妹妹跟母親說，拿出二萬元港幣來，委託來參加排班助念的朱師姊，代為放生，把放生功德迴向給母親的冤親債主。老菩薩聽後直點頭，臉上同時露出對自己過去無知所造的罪業非常內疚懺悔的神情。

十二月二十四日（星期六）

清晨，老菩薩咳嗽停止了，痰也沒有了，面容非常平靜。應該是真誠的懺悔、放生、立超度牌位和兒女的孝心，感動了冤親債主吧！但身體顯得更虛弱，閉著眼睛，嘴巴微張，每次吐氣，嘴唇總會輕微的動一下。程師姊仔細觀察，老菩薩仍在念佛，但隨時都有可能往生。於是把多日來，跟隨念佛機念佛的方法，改為配合老菩薩的嘴型呼吸，用家鄉話帶著她念佛。大家圍繞在床前，腔調平穩，不高不低、不緩不急的帶著她念佛。為了確保老菩薩仍然正念分明，低頭問：「您如果在念佛，點一下頭好嗎？」老菩薩似動未動，又再問：「您如果在念佛，動動手好嗎？」老菩薩聽後，奮力用勁雙手合掌，看她反應敏捷，頭腦依然非常清醒。就這樣配合老菩薩的呼吸，從早晨到晚上，佛號聲一直連綿不斷，大家念得內心非常清靜。

晚上十點多，姊姊為母親的累劫冤親債主迴向，程師姊守在床前，一邊輕聲念佛，一邊留心觀察老菩薩。發現老菩薩的額頭、臉頰、下巴全都轉成紅潤，整張臉變得豐腴飽滿，好看起來，真的不可思議！

老菩薩仍隨著呼吸，平靜地念佛，到了晚上十一點零五分，老菩薩忽然輕咳二聲，程師姊直覺上，感到老菩薩要走了，立刻大聲念「阿彌陀佛」，只見老菩薩嘴巴動了一下，最後在「阿彌陀佛」的佛號聲中，吉祥臥，安祥捨報往生了。程師姊馬上請大家祈求佛力加被，接引老菩薩往生淨土。為怕那二聲輕咳是冤親債主來障礙，就大聲說：「林老菩薩！現在已經是陰陽兩隔，成佛是您的大願，如果冤親債主來障礙，千萬不要怨恨，過去欠他們的已經還了，趕快念佛跟『阿彌陀佛』走。」全體家屬以及幫忙助念的程師姊、張師姊、董師

姊等，全部跪在佛前大聲念佛，一心祈求「阿彌陀佛」慈悲，接引老菩薩往生西方極樂世界。那句句佛號都是從每個人的內心迸發出來的，無比地懇切，姊妹倆更是邊拜佛邊念佛地在祈求。

### 十二月二十五日（星期天）

老法師得知老菩薩往生，慈悲來電關懷，指示家屬內心要保持平靜，必須持續助念十二小時。中午十二點，胡居士與梵師帶同多位蓮友來關懷。由梵師領眾助念，胡居士聲音特別嘹亮，助念兩小時，非常法喜。胡居士還說：「不要擔心！不是佛光普照的地方，我念佛的聲音是無法發出來的。」臨走時又回頭安慰姊姊說：「您不用送，先回去，不要擔心，過不多久，佛菩薩就會來接媽媽的。」姊姊恭送法師和胡居士一行離開，已是下午兩點多了。

有感大眾徹夜助念長達十五個小時沒有睡覺，而且從早到午，亦

沒有任何餐點入肚，遂安排大家至二樓用餐。姊姊獨自留在往生堂內，靠著母親的床前，面對窗前所掛的佛像，繼續專心地為母親助念。大概過了五分鐘左右，抬頭順勢往窗外看去，只見天上的浮雲，很奇特的慢慢在散開，一會兒，「轟」的一聲，響如大鞭炮，那團浮雲散開，當中現出一個深桃紅色的雲球。姊姊馬上跪倒拜下，大聲急念：「阿彌陀佛！阿彌陀佛！」隨著浮雲飛散，深桃紅色的雲球也漸漸變大，景象非常奇特。姊姊環顧房內，四下無人，急往隔壁餐廳跑去，只見陳師姊坐在那裡念佛，也忘了要說話，只管拼命用手搖她的身體，嘴巴一直念著：「阿彌陀佛！阿彌陀佛！」陳師姊一臉茫然，不知所以然。姊姊看她毫無反應，匆忙往樓梯前跑去，往二樓一邊招手，一邊拼命念：「阿彌陀佛！阿彌陀佛！」正在吃飯的大眾，聞聲全都往一樓跑。此時姊姊透過窗戶，再往天上看去，所有景象已消失無蹤，頓時感到萬分失望。程師姊反應靈敏，帶著大家穿過後門，繞

到屋前園子裡，抬頭往天上一看，「嘩！好大的一朵蓮花呀！」長孫阿騰大聲地叫喊。阿騰和美娜望著天空，興奮地描述各自所見到的大蓮花。當天氣溫高達攝氏二十度，原來強光耀眼的太陽，變成了晶瑩剔透的水晶球。湛藍色的天上，幾片淡淡的雲彩，以水晶般的太陽為蓮座，靠攏聚集成片片花瓣，描繪出一朵碩大無比的蓮花，高高的倒掛在天空上。瓣與瓣之間，透射出柔和的光芒。光芒由金黃色轉為粉紅色，又由粉紅色轉回金黃色，周而復始，循環不息。面對這種千載難逢的殊勝奇景，大家無比地激動，跪地合掌大聲稱念：「阿彌陀佛！阿彌陀佛！」此時美娜淚流滿臉，姊姊看了她一眼，她說：「阿姨！我不是哭，我是太興奮了。」只見她神情激動，手拉著母親的衣袖，使勁地一直搖晃不停。突然一陣貓叫聲，把姊妹倆驚醒過來，妹妹著急地說：「母親遺體在裡面沒人照顧。」言罷，姊妹倆人和程師姊向生堂裡走。姊姊邊走邊向程師姊描述剛才獨自在往生堂內，透

過窗戶看到天上彩雲散開及深桃紅色雲球飛射而來的奇景。當腳一踏進室內，程師姊驚喜地喊：「陀羅尼被放光！」大家一看，滿屋子充滿了亮麗的金光，蓋在老菩薩身上的陀羅尼被及頭下四方形的枕頭，也都放射出金光，老菩薩全身罩在金光之中；擺在桌子上的佛像、掛在牆壁上的佛像、窗前薄紗窗簾的縐摺、裸露在外的燈管，全都佈滿了一簇一簇金色的彩球，在窗前和牆壁上來回打轉，隨後大家進到往生堂內，亦看得驚喜萬分，這種希有難逢的殊勝瑞相，持續了大概十分鐘左右，大家情不自禁地又再度跪倒，雙手合十，嘴巴不停的稱念：「阿彌陀佛！阿彌陀佛！」

歷時不到半個鐘頭，前後兩次瑞相現前，是老菩薩親自傳來往生的訊息，也是她度化兒孫的契機，更令在場助念的蓮友確信「佛號功德的殊勝」，對念佛成佛更加深信不移。

當眾人的心情平靜下來之後，長孫阿騰告訴大家：「奶奶往生前的晚上，曾夢到一尊和天一樣高的金色大佛帶領著一尊小佛。」當時就想，大的是阿彌陀佛，小的應該是祖母吧！而且在奶奶往生前時，他也看到一朵花蕊閃閃發光的蓮花。

程師姊下午三點離開，臨走前向老菩薩拜別，看到老菩薩臉露笑意，容貌安祥寧靜，殊勝希有，內心的激動久久難以平復，深感佛菩薩慈悲到極處，眾生從初發心到成佛，都得力於諸佛的護念和加持；對老人家的種種示現，有說不盡的感恩；對全體家屬護持老菩薩往生的那份孝心，由衷的敬佩；對淨土法門、念佛成佛更具信心。

根據香港的法律，人病危時一定要送醫急救，否則無法取得死亡證明。若不幸在醫院外去世，必須送停屍間暫存，待解剖確定無他殺情形，始能拿到死亡證明。老菩薩已往生十幾個小時，晚上妹妹只好

打電話報警，告知母親在倉庫內往生。警察接獲報案，前來處理，在門外即大聲叫罵：「那麼久才報案，這是犯法的。」待進得門來，看到老菩薩安祥平靜的樣子，知道並非橫死，火氣頓消，告知遺體也無需解剖，但仍需暫存停屍間，等聖誕節連續假期過後，才能申請領回。

## 做七超薦 追思告別

十二月二十九日（星期四）

姊妹倆與家屬一早到停屍間，申請領回母親的遺體，因為放假多日，排隊等候領取親屬遺體的人特別多，比老菩薩早送進去的都無法領取，工作人員告知，當天應該是無法依序領到，但審閱名單，老菩薩的名字居然排在前面，因此順利把遺體領回。在搬動的過程中，發現身體仍然保持柔軟，大家都覺得不可思議。回想二十五號晚的情形及今天順利領到遺體的狀況，能夠事事順利，只能夠說是老菩薩的保佑了。

下午三點多，正要出門接機的盧師兄，突然接到祕書長來電，告知老菩薩已往生，應代表學會前往慰問及看看靈堂佈置的狀況。因此與姊姊相約，第二天早上九點半，在世界殯儀館大門前碰面，洽談超

薦法會及告別式等事情。

## 十二月三十日（星期五）

早上九點半，姊姊倆與盧師兄在世界殯儀館大門前會面，姊姊告知已租了可容納四五百人的世界廳，準備在老菩薩三七時做一場「三時繫念法事」及辦告別式，希望能預先看一下場地，想想該如何規劃佈置。三人在承辦人員陪同下，進入世界殯儀館最大的世界廳，勘察丈量場地。當草圖繪製完畢，已接近午餐時間，三人一行便到協會附近的餐廳，邊用餐邊討論相關事情。

姊姊倆向師兄詳述母親往生的經過，談到種種希有瑞相，兩人眉開眼笑，神情雀躍。並希望能在「三時繫念法事」中場休息時，把這種希有難逢的過程，向在場的蓮友詳細報告，給大家作見證，證明念佛的確能往生西方極樂淨土，讓大家清楚知道，依教奉行絕對能

成就；淨土法門在末法時期，確實是殊勝無比的方便法門。在歡樂的氣氛中談到做七及法事的安排，姊妹倆已經啟請 上悟下 道法師擔任「三時繫念法事」及告別式的主法和尚，至於做七超薦法事，不知道該如何做才算如法，因此並沒有特別安排，一切聽由法師決定。最後相約三天後，到倉庫去看靈堂該如何佈置，便互相道別。

為了法事的安排，盧師兄傍晚走訪協會，向胡總幹事報告洽談結果，蒙總幹事當場承諾，協會全力配合，並立刻召開臨時會議，指示會內工作人員及義工必須盡力協助，務必讓法會順利圓滿。會中談到做七超薦法事的方式，大家無法定案，總幹事表示老法師講座在十分鐘後即告圓滿，可以當面請示老法師。大家便相繼進入休息室，靜待老法師下座到來。待老法師坐定後，盧師兄把法事流程向老法師報告完畢，最後請示做七的方式。老法師慈悲的開示：「請張居士把媽媽

的牌位，請到九樓念佛堂，家人早上就來念佛堂念佛，到晚上再給她媽媽迴向。我們淨宗念佛人，這樣做就很如法。」接著又問：「頭七是甚麼時候？」盧師兄恭敬的回答說：「明天！師父，已經九點多了，要趕快通知張居士。」老法師回頭，請胡總幹事馬上打電話，通知張居士老法師的指示。

### 十二月三十一日（星期六）

盧師兄向華藏淨宗學會祕書長回報三天來的協調溝通狀況，並得知學會負責整個法事的安排。因此借用協會辦公室，編訂法事流程時間表，各組工作人員職掌表及開列所需法器物品清單，送交協會，請胡總幹事派專人負責準備。

### 元月一日（星期日）

早上九點多，盧師兄坐上姊姊的車子，往元朗方向開去。沿途車子稀少，一會兒，就抵達路旁的倉庫，下車走過園子，便進入小小的靈堂內。美國回來的小孫女美娜正在堂內繞佛，盧師兄便跟在她後面繞。也許有外人進入的關係，她一下子便停下來，彼此聊上幾句，她便離開到隔壁餐廳去了。這時候盧師兄才有時間仔細環視靈堂，只見靈堂出乎意料的簡單，毫無佈置，四周光禿禿的牆面只掛有佛像，並未如一般習俗般掛上布幔。從進門處往對面窗戶看，右邊是佛堂，左邊是靈堂，兩邊亦無任何佈置，也沒鋪上桌布。佛堂牆上掛著佛像，前置小型書桌，桌上供有白色阿彌陀佛立像，像前放香爐、供水，兩旁各擺花一瓶。細看立像有點往右傾，原來桌子右邊桌腳斷去，臨時用石板堆搭頂著，桌面因此左右不平，導致佛像往右傾斜。靈堂用的桌面更小，牌位無法立在遺照前，只好稍微往左放，前放香爐一個，緊貼爐前放供水一杯，右放餅乾一筒，這樣的擺設，已堆滿了桌面。

一位家境富裕、長期護持三寶不遺餘力的居士，母親的靈堂居然如此的簡單，如此的樸素，實在難以相信，此情此景，看得盧師兄內心非常的激動，久久難以平復。當姊姊問到這樣的佈置是否如法？有甚麼需要改的？他連忙回答說如法，沒甚麼好改的。

隨後在盧師兄向祕書長的回報中，才理解他當時的想法。祕書長：「看過靈堂後，有沒有不如法的地方？有沒有需要改進的地方？」答說：「老菩薩是上品往生，甚麼是如法？甚麼是不如法？這樣就很好了，沒有甚麼地方需要改進的，師父來迎靈及安座，在佛桌前再打個桌面就可以了。」接著又說：「那麼簡單樸素的佈置，你們來看了就知道。就這麼簡單，這才叫真的放下，可以作為大家的典範。」

元月十三日（星期五）

經過多日的協調溝通，全部人員、法器、用品已準備妥當。華藏淨宗學會的法師眾等，上午抵達香港；悟道法師結束北京的會議，亦於下午趕抵香港。全部工作人員進駐世界殯儀館，開始佈置會場。原來的規劃，主壇在右邊，靈位在大門的正前方，在悟道法師蒞場指示下，把主壇設回正對大門的地方。原有固定的花牌前，掛上臺北帶來的大型接引佛三張，作為佛堂供奉的西方三聖，老菩薩的靈位背門面對主壇而設。經過大家努力的佈置，壇場莊嚴肅穆，世界廳已毫無殯儀館那股令人陰森害怕的感覺。

元月十四日（星期六）

今天是老菩薩往生三七紀念日，要做一整天的法事，為了趕在八點半前到達殯儀館，悟道法師率領僧眾，一大早便到元朗倉庫迎靈，經過簡單隆重的儀式，把遺照牌位迎至法會現場。途中悟道法師與盧

師兄坐上姊姊先生的車子，車內鄭先生對悟道法師說：「以前都不相信，常對太太說，學佛！學學就好，不要太相信。」法師問：「現在相信嗎？」鄭先生回說：「相信！相信！」法師說：「自己親眼看到，總比聽別人說的好。」鄭先生回答說：「親眼看到，不能不信。」

法會從早上開始，到晚上九點左右才圓滿，沒有對外宣佈，更沒有動員蓮友參加，全場約五百個位子，坐得滿滿的。現場職事由香港佛陀教育協會義工負責，法務、招待、香燈、引禮、行堂、香積、音響、攝影等各組，事前經過開會協調，各司其職，會場井然有序。法事因此流暢順利，唱讚、誦經、持咒、念佛聲音嘹亮整齊，整個會場人人法喜充滿。在第二時圓滿用餐時，應家屬要求，由盧師兄向在座蓮友報告老菩薩往生的經過，當大家聽到種種瑞相現前，得知老菩薩

能念佛「上品往生」，全場掌聲不斷，除了讚嘆老菩薩當生成就，更為自己鼓掌加油。世界殯儀館的工作人員表示，從來沒有看過如此莊嚴、隆重、法喜的法事，其餘樓層各廳喪家，有好奇的都跑到大門前探頭往內觀看。

元月十五日（星期日）

今天是老菩薩的告別式，法事部份還是啟請悟道法師擔任主法和尚，參加的蓮友仍然很多，法事約一個半小時圓滿。老菩薩的家屬照慣例由工作人員帶領，進入大廳後停放靈柩的房間內認領陪葬物品，姊姊問說：「師父寫給媽媽的皈依證有拿來嗎？」接著又回頭對盧師兄說：「師父說，要把皈依證讓媽媽拿著一起火化。原來的皈依證上有佛像，師父說，不可以火化，要重寫一張，要記得放在媽媽的手上。」姊姊接過皈依證，走到棺木前打開母親的手，把皈依證放入老

菩薩的手心內。同時驚呼：「哎呀！媽媽的手還是軟的。」舉起自己的手掌邊甩邊對盧師兄說：「媽媽的手比我們的手還軟。」旁邊葬儀社的仵作接著說：「她全身都還軟的呢！」劉師姊聽後，跑到大廳向蓮友們大聲喊說：「她身體還軟的！她身體還軟的！」很多蓮友紛紛跑進去摸上一摸，都驚嘆不可思議。老菩薩已往生冰凍二十二天，還能全身柔軟，若非佛力加持，絕對不可能如此殊勝。

入殮完成，把靈柩推出大廳，供家親眷屬瞻仰遺容，再由維那師念出：「願生西方淨土中，九品蓮花為父母，花開見佛悟無生，不退菩薩為伴侶。」主法和尚配合維那師的唱念，分別站立靈柩的四角後，隨即封棺，起靈送火化場。蓮友分坐三臺大遊覽車，送老菩薩最後一程，途中一位師姊向盧師兄說：「能不能講一下老菩薩往生的經過？讓我們分享分享。」盧師兄回說：「已經講了很多次，還要再講

嗎？」師姊說：「你就講講吧！我今天才從大陸趕來的。昨晚接到朋友的電話，她對我說，不得了啦！不得了啦！有人真的往生了，於是特地趕來香港看看，剛才把手伸進被子內，摸了一下，她身體還柔軟的，真希奇，你就講講吧！」那麼一位有心人，為了要看看老菩薩，特地大老遠從大陸跑來，盧師兄只好趁著車行途中，把老菩薩往生的前後過程再說一遍，車上蓮友聽得津津有味，讚嘆不已。

### 結語

林老菩薩善根、福德、因緣具足，得到家人孝心的護持、蓮友至誠的輪班助念。自己又能看破、放下，沒有絲毫牽掛，正念分明，隨著大眾念佛。最後信、願、行三資糧具足，上品往生。老菩薩往生的種種瑞相，若非親歷其境，實在無法想像，難以置信。她更藉著自己往生的種種示現，來度化所有的家親眷屬，讓他們親眼目睹這些希有

難逢的瑞相，內心不再有所疑惑，同時也告訴所有的有緣眾生，念佛法門不可思議，只要能信受奉行，一心念佛，絕對能當生成就。

\* \* \* \* \*

公元二〇一〇年五月 恭印壹萬冊

本會一切法寶

免費結緣

禁止販售

請勿擅改內容

歡迎翻印流通

普為出資及讀誦受持  
輾轉流通者迴向偈曰

願以此功德

莊嚴佛淨土

上報四重恩

下濟三途苦

若有見聞者

悉發菩提心

盡此一報身

同生極樂國

# 林玉卿老菩薩往生記實

出版者 + 華藏淨宗學會

地址 + 台北市大安區信義路四段三三三之一號二樓

電話 + (02) 2754-7178

傳真 + (02) 2754-7262

劃撥帳號 + 一九三九一〇七六

戶名 + 社團法人中華華藏淨宗學會

E-mail + [hwadzan@hwadzan.tw](mailto:hwadzan@hwadzan.tw) (請法寶專用)

[www.amb.tw](http://www.amb.tw)

[www.amb.cn](http://www.amb.cn)

淨空法師 +

影音網址 +

[www.chinkung.org](http://www.chinkung.org)

[www.hwadzan.tw](http://www.hwadzan.tw)

承印者 + 和裕出版社 (06) 24540221-7





華藏淨宗學會  
THE CORPORATION  
REPUBLIC OF HWA DZAN SOCIETY

本會一切法寶，免費結緣，禁止販售，請勿擅改內容，歡迎翻印流通。

This book is for free distribution. It is not for sale.

Printed in Taiwan

CH38-02-01